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(tiltlérben minden garmond sor 40 fill. POLITIKAI HÍRLAP

Negyvenhetedik évfolyam.

Előfizetési ára:
Kgéss évre 12 korona, félévre 6 két 

negyedévre 3 korona..
Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetési dij :
Hivatalos hirdetéseknél minden ásó utáa 
3 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
dissbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyasőg 
eentim. után 8 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

Karácsony a harctéren.
— nov. *15.

Harmadszor fog nemsokára rá- 
iiöszönteni a karácsony a fron- 
'ok véres, halálos világára, har­
madszor fog a Szeretet fehér­
es, védetten kis követe végig- 
ebegni a halál és pusztulás ret- 
ento tartományain, végigsuhanni 

32 öldöklés óriásai közt. Meleg 
izében még nem hozza a fehér 
galambot, amelynek szelíd alak­
it Európa hasztalan kémleli vá- 
gyó szemmel a vérködös hori­
zonton : ellenségeink őrületes igye­
kezettel megtagadják „a béke 
égi muzsikáját,“ amely pedig már 
legjobbjaik ajkán ott panaszko­
dik. A magyar katona a maga 
és nemes szövetségeseinek di­
csőséges, örökké fenséges har­
cai után, a világtörténelem ba­
bérjaival lábánál, zord erővel és 
eltökéltséggel állja hát tovább is 
a harcot, amely most már a béke 
planétája alatt piroslik és az el­
lenség fojtogató terveinek szét­
zúzása után most már a megvert, 
szétzilált ellenséges népek leter­
rorizált békevágyát kívánja fel­
szabadítani. Harmadszor lesz szu- 
ronyos karácsonya a magyar ka­
tonának is a világháború kegyet­
len vártáján, de bátran fog sze­
mébe nézni a karácsonyéji láto­
másnak, mert nem ő és nem szö­
vetségesei tiltották ki Európából 
a zavartalanul boldog, szép ka­
rácsonyt és bátran fog akár ro­
hamra is lendülni a családi sze­
retet éjszakája, mert azokat veri 
vissza haraggal, akik a szégyen 
és szent szolgaság gyötrő láncait 
akarták felaggatni a magyar ka­
rácsonyfákra.

Keli e hatalmas szózattal szár­
nyaló szavakkal magyarázni a 
hősök nemzetének, hogy mivel I tartozik a fiainak, azoknak, akik 

I odakünn döbbenetes hóviharban 
I és a gránátok orkánjában a mi 1 karácsonyunkat, a szenvedések 

szakadatlanságában a mi örömein-

Í
1 két, a poklok tüzében a mi apró 

kis karácsonyi gyertyáinkat, szél­
től kimart arcukkal a gyerme­
keink sugárzó arcocskáját vé­
dik? a nemzet, amely itthon a 
maga másik harcát verekszi, e 
karcnak akármilyen fordulatában 
k csak büszke alázattal és áradó 
szeretettel gondol azokra, akik- 
nek fogyhatatlan bátorsága, ha­
lállal és szenvedéssel nem törődő 
nagy elszántsága nélkül hiába 
v°lna itthon minden erő és min- 
Jen tűrés, akiknek bosszuló ökle 
la fel nem támad vala, síró szem- 
^el nézhetnék az idén Erdély 
karácsonyát. Minden gondolatunk, 
^Inden szeretetünk az övék, min* 

pillanatban, hiszen a halál 
yöröabettls ünnepekké avatta hét-

a meg-köznapjainkat is, hiszen .. 
próbáltatás mozsarában még a 
kemény szivek is szeretetre, meg­
értésre, fogékonyságra törtek. 
De mikor a karácsony aranyos 
árnyéka vetődik szobáinkba, ak 
kor a maximálhatatlan szeretet 
minden gazdagsága, áldozatkész­
sége, nemessége feltorlódik szi­
vünkben és nem lehet áldozat, 
nem lehet teher, amit azért hor­
dozunk és azért viselünk, hogy 
karácsony legyen a harctéren is, 
hogy frontjainkon a szeretet aján­
dékaival jusson végig a nemzet 
hódolatának szikratávirata.

A magyar királyi honvédelmi 
minisztérium Hadsegélyező Hiva­
tala és a Magyar Szent Korona 
Országainak Vörös Kereszt Egy­
lete az idén is megszervezi a 
„Karácsony a harctéren" moz­
galmat a harctéri katonák kará­
csonyi megajándékozására. — A 
mozgalom együttes vezetősége, 
mikor kérelmével ismét a nem­
zet elé lép, egy nagyarányú és 
hatalmas sikerű akció emlékeze­
tének hálájával és bizodalmával 
kéri újból a magyar társadalmat, 
hogy ismét legyen méltó magá­
hoz és páratlan katonáihoz. — 
Ugyanazt kérjük, amit tavaly és 
amint katonáink kemény elszánt­

ságát nem tudta kikezdeni a per­
gőtűznek és Bruszilov tektikámik 
semmi pokoli újdonsága, a hit­
vány árulásnak semmi oláhlelkü 
számítás, amint őket csak meg­
acélozta és uj meg uj diadalokra 
lendítette ellenségeink öngyilkos 
konoksága, azonképp nem lehet 
fogyatkozás a nemzet szereteté- 
ben, hálájában. A magyar sajtó 
önzetlen szolgálatkészsége és a 
moz:ga!om szervezetének appará­
tusa révén részletezni fogjuk az 
adakozás módjait, folyton tájé­
koztatni fogjuk az áldozatkész 
társadalmat, minden útbaigazítást 
pontosan megadunk. E szózatunk­
kal csak a kürtjelet kívántuk 
országgá zenditeni és a magyar 
nemzetet sértenék meg, ha nem 
lenne rendíthetetlen hitünk és re­
ményünk, hogy a szivek százszo­
ros erővel fogják visszhangját 
venni és e visszhang karácsony 
éjszakáján büszke vallomást, hó­
dolatot és mélységes szeretetet 
fog beszélni a véres, havas fron­
tokon, azoknak, akiknek köszön­
hetjük, hogy senki orv keze többé 
le nem tépheti karácsonyfánkról 
ft győzelem ajándékát Ezt ők 
ajándékozták nekünk, ezért ne­
kik tartozunk,,

A kormány a lakásuzsora ellen.
«>

Érvénytelenek a házbéremelések és felmondások.
— nov. 15.

Életbevágóan fontos, nagyjelen­
tőségű kormányrendelet jelent meg a 
hivatalos lap hétfői rendkívüli kiadá­
sában. Az óleimiszeruzsurán felül újai­
ban a lakbőr uzsora is felütötte fejét 
szerte az országban és utóbbi időben 
már oly elviselhetetlenné vált legtöbb 
helyen a háziurak garázdálkodása, 
hogy kormányintézkedéssel kellett gá­
tat vetni az újabb uzsorának.

A nagy fontosságú rendelet főbb 
intézkedései a következők:

A béremelés korlátozása.

Olyan lakásoknak és velük együt­
tesen bérelt helyiségeknek bérét, a 
müveknek évi bérösszege a lasásbő- 
ren felül fizetett járulékokkal együtt 
Budapesten ötezer koronát, a vidéken 
pedig húszezernél több lakossal bír 
helységekben 3500 koronát, enne! ki­
sebb helységekben pedig 2o00 koro­
nát meg nem halad, további rende - 
kezóSg nem lehet magasabb összegre 
emeli* mint az a legmagasabb ősz- 
szeg, amelyet az illető lakás 1J14. 
fphruár 1. és 1916. november 1. ko- 
!ött valamely időszakban fizetett. En- 

61 magasabb bérösszeget nem lehet 
nél Tfeienlegi, sem a következő uj 
héHőve! szemben megszabni. Ez ati- 
Mnm érvényben van a bérlet és bér- 
If-rptési időszakokra való minden te- 

“nélkül az évi, félévi, negyed- 
X “ havi és heti lakásokra is. 
é ’ nJvanez a rendelkezés érvényes 
a béwwlé tekintet nélkül az olyan

bérlővel szemben is, aki a lakást 
egyúttal keresetszerü foglalkozásának 
céljára is használja.

A rendelet azonban nem ad jogot 
u lakbér ilyen emelésére sem, ha ez 
a szerződős, vagy a lakbérleti szabá­
lyok értelmében egyébként ki van 
zárva; vagyis ha az említett időszak­
ban valamely lakó az egyik bérleti 
időszakban magasabb lakbért fizetett 
is, azonban most a lakbére kisebb, az 
ő lakbérét sem lehet felemelni, ha ezt 
a szerződés, vagy a lakbérleti sza­
bályzat valamely okból kizárja. Ha 
pedig valakinek 1916. november el­
seje előtt több évre kötött bérleti 
szerződése van, amely béremelést ál­
lapit meg, úgy ez a béremelés a ren 
delet ellenére is érvényesíthető.

Fűtés, üvegblztosltás
A lakás bérbeadója, ha a bérlő­

nek akár a bérösszeg, akár külön já­
rulék fejében fűtést is szolgáltat, a 
bér vagy a fűtésért járó ellenszolgál­
tatást legfeljebb a bár ős a fűtésért 
, \ró ellenszolgáltatás együttes össze­
gének öt százalékáig terjedő összeg­
gel emelheti. . , .

Ha a fűtésen kívül melegvizet is
szolgáltat, ezen a címen az emelés 
még további egy százalék

Az ü vegbiztositás címén kikötött 
járulékot a bérbeadó az általa tény­
leg fizetett összeg erejéig emelheti.

A felmondási Jog korlátozása.
A bérbeadó, vagy az, aki az in- 

gatlan elidegenítése, vagy más körül-

meny folytán helyébe lépett, a lakást 
nem mondhatja tel, kivéve azt az ese­
tet, ha a bérbeadó a bérletet a bér 
nemfizetése, vagy egyebek miatt a 
szerződés vagy a fennálló jogszabá­
lyok értelmében rendkívüli, vagy rög­
töni hatályú felmondással, vagy a 
határozott időre kötött bérleti szer­
ződésben megállapított különös fel­
mondási okok alapján megszüntet­
heti. Ez az intézkedés a kormány 
újabb rendelkezéséig lesz érvényben.

Határozott időre kötött ily bérlet 
a szerződési időtartam lejártával ha­
tároz illan időtartamra, egyébként az 
eddigi feltételek mellett megbosszab- 
bittatik, ha a bérlő erre vonatkozó 
kívánságát a lejáratot megelőzően 

I abban a határidőben közli a bérbe­
adóval, amely a határozatlan időre 
bőveit ugyanoly bőrösszegü évi laká­
sok felmondásara nézve az illető he­
lyen meg van állapítva.

A felmondási jog ilyen korláto­
zása azonban nem szünteti meg a 
háziúrnak azt a jogát, hogy a ház­
bért az előbb említett esetekben és 
korlátok között felemelje. Ezt a fel­
emelést azonban a szokásos felmon­
dási időben előre kell bérlővel közöl­
nie.

Ezzel szemben a lakó nem kö­
vetelhet a háziúrtól semmiféle javí­
tást, kivéve olyat, ami a lakás hasz­
nálhatósága végett elkerülhetetlenül
szükséges. .

Felmondási jog illeti meg a házi­
urat abban az esetben, ha az általa 
megvett házban egy vagy több lakást 
a maga, illetve családja részére akar 
igénybe venni.8 J Kivételek.

Nem esik a rendelet korlátozá­
sai alá: . ,

1. Az üzlet, raktár, vagy iroda
céljára kibérelt helyiség, kivéve ha 
ez egyúttal lakásul szolgál;

2. az újonnan keletkezett, vagy 
olyan lakások bérlete, amelyek 1914. 
február 1 és 1916. november 1. kö­
zött egy bérleti időszakban sem vol­
tak bórbeadva;

3. a nyári lakások bérlete;
4. a bútorozott lakások bérlete;
5. az albérlet.
Nem tekinthető nyári lakásnak 

az a lakás, amelyet a bérlő egész 
éven át lakásul használt; ezzel ellen­
kező kikötés vagy az a tény, hogy 
a bérbeadó a lakást „nyári lakás 
elnevezéssel adja ki, érvénytelen.

Nem sorozhatok az előbb emlí­
tett kivételek közé az olyan főbérlő- 
val kötött albérletek, amikor valaki 
több lakásból álló házat, vagy a ház­
ban több lakást, vagy saját szükség­
letét meghaladó terjedelmű lakást 
haszonszerzés végett bérel abból a 
célból, hogy azt butorozatlanul má­
soknak bórbeadja. Ilyen esetekben a 
bérbeadó a főbórlővel szemben az 
előzőleg említett korlátozásokhoz van 
kötve, még pedig tekintet nélkül a 
főbórlő által fizetett bér nagyságára.

Közhivatali bérletek.
A közhivatal, posta-, táviró- és 

távbeszélőhivatal, illetve postamester 
vezetése alatt álló postahivatal vagy 
más közinézmény lakbérletét a bérbe­
adó nem mondhatja fel.

Illetéktelen béremelés 
visszatérítése.

Ha a felek a rendelet ellenére a 
megengedett mértéket meghaladó ösz- 
szegben állapították meg a bérössze­
get, úgy a bér a megengedett legma­
gasabb mértékre száll alá. A bérlő as



2. oldal.
ze;mspi/en.

esetleg fizetet többletet a fizetés nap­
jától ' számított törvényes kamattal 
együtt visszakövetelheti, Ez a köve­
telés azonban csak az egy éven beim 
fizetett többletre érvényesíthető.

Felmondások, szerződések 
hatálytalanítása.

A rendeletnek a béremelés kor­
látozására vonatkozó intézkedései ki­
terjednek azokra a béremelésekre és 
bérszerződésekre is, amelyekben a te­
lek 1916. október 31-ike után es a 
rendelet életbeléptetése előtt az ezt 
követő időre vonatkozólag megálla-
podtak-rendelet ^öVet^eZtében hatá­
lyát veszti minden felmondás, amely 
1916 október 31. után és a rendelet 
életbeléptét megelőzően oly lakásra 
nézve történt, amelynek bérletét a 
bérbeadó a most kiadott rendelet ér­
telmében felmondással meg nem 
szüntetheti. _ ,, ,

A bérlő azonban a rendelet élet­
beléptétől számított nyolc nap alatt 
felmondással élhet, ha a lakást meg­
előzően akár ő, akár a bérbeadó fel­
mondotta. A bérbeadó korábbi fel­
mondását ezen idő alatt csak akkor 
ismételheti, ha, a felmondásra a mos­
tani rendelet szerint joga van.

Érvénytelen minden olyan bér­
leti szerződés, amelyet a felek 1916. 
október 31. után és a rendelet élet­
belépte előtt oly lakás bérletére vo­
natkozólag kötöttek, amelynek bérle­
tét a bérbeadó a rendelet értelmében 
felmondással meg nem szüntetheti.

Ha a bérbeadó olyan lakásra vo­
natkozólag, amely bérbe van adva és 
amelynek bérletét a rendelet értelmé­
ben felmondással meg nem szüntet­
heti, más bérlővel 1916. november 1. 
előtt újabb bérleti szerződést kötött, 
ezt a bérleti szerződést a rendeletben, 
vagy a szerződésben megállapított 
korlátozásra való minden tekintet 
nélkül a rendelet életbeléptétől szá­
mított 8 napon belül felmondással 
megszüntetheti.

Büntetések.
Aki a rendelet intézkedéseit meg­

szegi, vagy bármi módon kijátsza, ki­
hágást követ el és minden esetben 
kétezer koronáig terjedhető pénzbír­
sággal büntethető.

Ha megállapítható annak a nye­
reségnek a mennyisége, ame’yet a 
tettes cselekményével illetéktelenül 
elért, a pénzbüntetés kétezer koronán 
felül, a megállapított nyereség két­
szeresére felem At összegig terjedhet.

Az eljárás a közigazgatási hato­
sig, mint rendőri büntető bíróság. 
Budapesten pedig az államrendőrség 
hatáskörébe tartozik.

Egyeztető bizottság.
A rendelet érdekes újítása az a 

felhatalmazás, amelyet a kormány a 
belügyminiszternek és az igazságügy­
miniszternek ad, amikor feljogosítja 
őket, hogy egyetértőleg kibocsátott 
rendelettel a lakás és egyéb helyiség 
bérletéből eredő kérdések kiegyenlí­
tésére egyeztető, vagy választott bíró­
ságokat döntőbizottságot, vagy ható­
ságot állapíthatnak meg és az erre 
vonatkozó eljárást szabályozhatják.

A rendelet november 13-án lé­
pőit életbe.

Zemplenvármegye
októberben.

A közigazgatási bizottság ülése.
— nov. 15.

Hétfőn délelőtt tartotta novem­
ber havi ülését Zemplénvármegye tör­
vényhatósági bizottsága Színjei Merse 
István főispán elnöklete alatt. A tárgy- 
sorozat ezúttal egy kissé élénkebb 
volt az előző ülésekénél, mert tárgya­
lásra került egynéhány személyi kér 
dés is. A vármegye közigazgatására 
fontos esemény azonban alig került 
napirendre. Főleg sablonos előadói

jelentések foglalták le az időt, melyek 
számot adtak a vármegye elmúlt havi

jogara*.‘sas
zőkbeu . Alispán! jelentés.

Személyi ügyek. Dr. Bajusz Zol­
tán árvaszéki ülnök, a megye ki:unó 
szorgalmas tisztviselője a múlt hónap­
ban meghalt. A bizottság őszinte, 
nagy részvéttel vette tudomása. f.í- 
váíó tisztviselőjének elhuny tát. — 
Bencsik Béla súlyos beteg. A bőd- 
rogközi járásba a főszolgabíró beteg­
sége idejére dr. Osváth Dezső tb. 
szolgabiró rendeltetett ki.

Közrendészet. A csendőrkeru.eA 
parancsnokság jelentése szerint okt. 
hó folyamán következő büntetési ese­
tek fordultak elő: Hűtlenség 1,_ható­
ság és hatósági közegek elleni erő­
szak 1, magánosok elleni erőszak 1, 
rágalmazás és becsületsértés 4, ember 
élete elleni büntettek és vétségek 4, 
testi sértés 33, magánlak megsértése 
magánszemély áitaí 3, lopás 79, rab­
lás és zsarolás 3, sikkasztás, zártörés 
és hűtlen kezelés 3, jogtalan elsajá­
títás 3, orgszgtiaság és bűnpártolás 
32, csalás 7, okirathamisitás 5, más 
vagyonának megrongálása 5, gyújto­
gatás és tüzokozás (tüzeset) 12, vas­
pályák, hajók, távírdák megrongálása 
1, fegyveres erő elleni büntettek és 
vétségek 9, hivatali és ügyvédi bün­
tettek és vétségek 1, egyéb törvé­
nyekbe ütköző büntettek és vétségek 
8, kir. járásbíróság hatáskörébe utalt 
kihágások 6, közig, hatóságok hatás­
körébe utalt kihágások 232 esetben.

Mezőgazdaság. A cséplés még 
folyamatban van. A krumplitermés a 
felvidéken kitűnő. A Hegy alján nem 
remeit bő szüretek voltak. — Csak 
Tallyán és Mádon eddig 5 millió kor. 
folyt be borokért. Az őszi szántási 
munkálatok nagyon szépen haladnak 
előre. Alispán előteijesztésa folytán a 
nagymihályi járás jégkárosult közsé­
gei részére a földművelésügyi minisz­
térium 19 vaggon búza, 8 vaggon 
rozs, 1 és fél vaggon őszi árpavető- 
magot engedélyezett.

Közegészségügy. A bodrogközi 
járásban: Zemplénagárdon hólyagos- 
himlőjárvány lépett fel. A közegész­
ségügy egyébkent kedvezőnek mond­
ható.

Közélelmezés. Jelenti az alispán, 
hogy az Országos Közélelmezési Hi­
vatal br. Kürthy vezetése alatt mű­
ködését megkezdette. A rekvirálás 
vármegyeszerte folyamatban van és 
november havában befejeződik,

Panaszok az újhelyi anyakönyv­
vezető ellen.

Szentgyörgyi István sátoraljaúj­
helyi anyakönyvvezető-helyettes ellen 
az a panasz merült fel, hogy a felek­
kel állandóan durván bánik, viselke­
dése egyáltalán nem állami hivatal­
nokhoz illő, ezért a polgármester más 
anyakönyvvezető-hílyettes kinevezése 
iránt tesz előterjesztést. Előterjeszté­
sét azzal indokolja, hogy Szentgyör­
gyi néha napokig távol marad hiva­
talából, a polgármester idézésére meg 
nem jelent, az idézések átvételét meg­
tagadja. Bernáih Aladár II. főjegyző, 
mint előadó a fegyelmit megelőző 
vizsgálat elrendelése iránt tesz javas­
latot. A bizottság igy is határoz, mert 
panasz'ottat felmenteni alkalmas em­
ber hiányában nem lehet.

Hadszolgáltatási kárigény.
Klein Sámuel budapesti fakeres­

kedő a hadszíntéren előállott kárigé­
nyének megállapítását kérte. Az I. 
fokú hatóság által megállapított kár­
összeggel a károsult meg nem elége­
dett, igy került ügye a bizottság elé. 
Tekmlettel arra, hogy a kárigényt II. 
fokú katonai kiküldöttek részvételével 
lehet csak megállapítani, dr Szirmay 
István főügyész előkészítő intézkedés 
elrendelését javasolja. A fiumei ke­
reskedelmi és iparkamara megkereső 
sőt rendelték el ama adatok közlése 
céljából, hogy az elpusztult áruk tény 
leg kidolgozott müfák voltak-e ?

fzukraván József fakereskedőnek
Topolya községben eW BD z

fakereskedo faja oeegeiL 
Vonn kor kár ja merült fel. 1- toKu í4-íLka kárt teljes egészében meg- 
vleoHotta A bizottság utasította az 
I fnku hatóságot annak kinyomozd- 
Jf hogy a károsult kára nem té- 

rüit-e meg tűzbiztosítás révén.
A betegmegfigyelő állomás által
igénybevett területek kártalaní­

tása.
A sátoraljaújhelyi betegmegfigyelő 

állomás által igénybevett területek 
kártalanítása tárgyában a megalapí­
tott eszközlő bizottság úgy döntött, 
hű'.y a Deltán tűi fekvő területek 
tulajdonosai □ ölenkint 8 K.-t kap­
nak mig az innen fekvő területek 
tulajdonosait ölenkint 3 K. illeti. Dr. 
Isépy és tsai felebbeztek a megáda- 
pitás ellen s 8 K. helyett 12 k -ban 
kérik az egységár megállapítását; a 
köz'g. bizottság saját kebeietői egy
szakértőbizottságot küld ki Dokus 
Ernő, Meczner Béla, Szilassy György 
tagok részvételével.

Hatályon kiviil helyezett 
felfüggesztés.

Pajor János nagymihá'iyvidóki 
körjegyző fegyelmi ügyében a bizott­
ság a fegyelmi eljárás fenntartása 
mellett a felfüggesztést hatályon kí­
vül helyezte. A felfüggesztés oka az 
volt, hogy Varga Janos népfelkelő 
későn vonult be póttestéhez s véde­
kezésül azt adta e.ö, hogy a körjegyző 
halasztást adott neki a bevonulásra, 
50 K.-t fizetett a jegyzőnek a kér­
vény szerkesztéséért, 20 K.-t pedig 
külön azért, hogy a felmentési hatá­
rozatot otthon buvárhassa. A katonai 
hatóság a felvett jegyzőkönyvet át­
tette a honvédelmi minisztériumhoz, 
innen a belügyminiszterhez került az 
ügy ki, vizsgálat megejlését rendelte 
eí. A panaszlott körjegyző előadása 
szerint ő a kérvényért 5 K.-t fogadott 
el, mig az ezenfelüli összeg-1 a kér­
vényező beleegyezésénél és kérelmére 
dr. Lővy ügyvédnek utalta a felmen­
tési kérvény elintézésének kisürgeté- 
sőért. Állítása igazolására nyugtákat 
csatolt.

Többi ügyek.
Árvaszéki elnök jelenti, hogy a 

hadiárva-alap vármegyénkben 17,000 
koronára emelkedett.

Főorvos előterjeszti a megyaszói 
személyjogu gyógyszertár elnyeréséért 
pályázók névsorát. Csiszár Béla, Gara 
József, Henter Julia, Koezó László, 
Eíörmendi Mihály, Leib Rezső ős Vér­
tes Sándor oki. gyógyszerészak kér­
vényei érkeztek be a határidőn belül. 
A bizottság a döntést későbbre ha­
lasztotta.

Végül Gnádig Lipót főmérnök 
válaszolt br. Sennyey Miklósnak a 
916. szept. havában tartott bizottsági 
ülésen a Nagyköves—Őrös útvonal 
javítása tárgyában tett interpelláció­
jára. A válasz tudomásulvétele után 
elnök az ülést bezárta.

a giLfiBHfiiOE
A sajtóiroda hiteles távirati jelentése.

1600 román fogoly.
Budapest, nov. 14.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:
Kelleti hadszíntér:

Mackensen vezértábornagy 
hadcsoportja: A dunai monito­
raink Giurgiu közelben igen erős 
ellenséges beavatkozás dacára 7, 
részben megrakott uszályhajót 
zsákmányoltak.

Károly főherceg vezérezredes 
harcvonala: Orsovánál megtisz-

Br 15.
titottuk a Cserna iohhT^' 
Oláoherszág északi részéh*1' 
harcok ránk nézve y, s 
kedvezően folynak, a iSu 
két napon itt 1600 toy,™ 1
g,Ö”‘ée 1 =»

Az ojtozi szorosnál a rom' 
nők folytatják támadásaikat " 
tölgyesi szakaszon az oroszokA 
határtól nyugatra több maía,i.S 
tót kényszerültek feladni. 
benybtöl északra egy orosz olt 
retörésílk meghiúsult.

Lipót bajor herceg vezértá 
bőrnagy harcvonala: Nincs m. 
ság. j"
Olasz hadszíntér.

Jelentősebb esemény nem 
történt.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnőkének helyettese

Események a tengem
Budapest, nov. 14,

November 13-ról 14-re vir­
radó éjszaka egy tengeri repü- 
lőrajunk a Doberdóná.1 katonai 
építményeket és Belignánál az 
ellenség védelmi repülőrétét rob­
banó és gyújtó bombákkal igen 
hatásosan bombázta. Több han­
gárt telibe találtunk és nagy 
tüzet idéztünk elő. A heves lő- 

vetés ellenére valamennyi repü­
lőgépünk sértetlenül tért visixa

Flottaparanosnokeág.

A bottyáni
Nagyasszony.

*2*

5,0 éves jubileum.
— nov. 15.

Ritka ünnepély színhelye volt e 
hó 11-én az öreg bottyáni kastély, 
özv. br. ’Sennyey Pálnó sz. br. Fiáth
Mária lakhelye.

Mikor 50 óv előtt hazánk kétfelé 
is háborúban állott, az ifjú báróné, 
az akkori tárnokmester neje, állan­
dóan kisérte Ő Felségét, áldott em­
lékű Erzsébet királynénkat Budapest 
különféle kórházaiba és az ő ritsa
önfeláldozásával és tevékenységéi 
enyhítette szenvedő hőseink fájJ 
mait. Most 50 év után újra ott W. 
a „Bottyáni kegyelmes Asszonyt azé 
sorában, akik a Vörös Kereszt szol­
gálatában működnek. Mindjárt a 
ború legelején a sátoraljaujhe yi 
zsebet közkórházban dr. Cnu °JZ 
Móric vezetése alatt végezte az áp° * 
női tanfolyamot és fiával, br. S®1 
Bélával együtt tartja fenn a baj 
22 ágyas Vörös Kereszt kor * j és

A legodaadóbb buzgalomma 
igazi anyai szeretettel áPoj® w 
betegeit és sebesültjeit és ,flj
a szenvedő katonánk, a 1 a _ e[.
kórházban találja a legkit

látást. VWbDC böb
Ő 03. és kir. fensége, be.

vator főherceg, mint VI1'
lyettese a Magyar fezen ,beű) a 
rös Kereszt Egylet 
kegyelmes Asszony f1. WiétiV

November

fényes Vörőj

réseesitette W
báláiét ésue.' 
vakkal telt k

Ügy a b
az egész kor 
akarta az ál 
nak ez alkal
^ivánatait 
közmondás 
teremtette
tolt szép ün
meg a kegy
uookái és rok 
és környéke 
kápolnában, 
tárnokmester 
gyapjas ren 
családi sirbo

Az ünne
verőfényes, rí 
fenyőfákkal 
zott a 22 m 
besült gr. W 
Vörös Kere 
alatt, aki az 
tak nevében 
natait.

Ezután 
stein Ernő 
megbízott 0 
Fensége kézi 
szép beszéd 
szavakkal e 
angyalának 
a falu tanít 
szóval gratu 
ek fejezték 
nepélyt.

Az ünn 
alatt a csalá 
szonynak eg 
adtak át, a 
példátlan tó 
1866 ba i és 
világháború 
séget fejtett 
szony szenv 
nek megme 
intésére.

0
Szei

anní 
békében is, 
időkben a 
jaira nehezj 
tanyáit sok 
segíteni mii 
nyira jogosi 
zete, a sors 
gatell ügy 
képest, am 
ben nálunl 
most orvo 
dacára tub 
melyről a 
Embertest' 
rónát kér 
valahogy 
lenn tudjí 
nyomorgó 
arcukon a 
kozás, a 1 
kiáltanak 
pseppen, 
lukba a s 
a középot
amelynek 
becsületei 
lene enni 
bői?I Ki 
ebből má 
Kávét 70

32 fii 
koronás :
fának is

az



2. oldal.

esetleg fizetet többletet a fizetés nap­
jától számított törvényes kamattal 
együtt visszakövetelheti, Ez a köve­
t-lés azonban csak az egy éven belül 
fizetett többletre érvényesíthető.

Felmondások, sienődések 
hatálytalanítása.

A rendeletnek a béremelés kor­
látozására vonatkozó intézkedései ki­
terjednek azokra a béremelésekre és 
bérszerződésekre is, amelyekben a fe­
lek 1916. október 31-ike után és a 
rendelet életbeléptetése előtt az ezt 
követő időre vonatkozólag megálla­
podtak. „ ,

A rendelet következteben hatá­
lyát veszti minden felmondás, amely 
1916 október 31. után és a rendelet 
életbeléptét megelőzően oly lakásra 
nézve történt, amelynek bérletét a 
bérbeadó a most kiadott rendelet ér­
telmében felmondással meg nem 
szüntetheti.

A bérlő azonban a rendelet élet­
beléptétől számított nyolc nap alatt 
felmondással élhet, ha a lakást meg­
előzően akár ő, akár a bérbeadó fel­
mondotta. A bérbeadó korábbi fel­
mondását ezen idő alatt csak akkor 
ismételheti, ha a felmondásra a mos­
tani rendelet szerint joga van.

Érvénytelen minden olyan bér­
leti szerződés, amelyet a felek 1916. 
október 31. után és a rendelet élet­
belépte előtt oly lakás bérletére vo­
natkozólag kötöttek, amelynek bérle­
tét a bérbeadó a rendelet értelmében 
felmondással meg nem szüntetheti.

Ha a bérbeadó olyan lakásra vo­
natkozólag, amely bérbe van adva és 
amelynek bérletét a rendelet értelmé­
ben felmondással meg nem szüntet­
heti, más bérlővel 1916. november 1. 
előtt újabb bérleti szerződést kötött, 
ezt a bérleti szerződést a rendeletben, 
vagy a szerződésben megállapított 
korlátozásra való minden tekintet 
nélkül a rendelet életbeléptétől szá­
mított 8 napon belül felmondással 
megszüntetheti.

Büntetések.
Aki a rendelet intézkedéseit meg­

szegi, vagy bármi módon kijátsza, ki­
hágást követ el és minden esetben 
kétezer koronáig terjedhető pénzbír­
sággal büntethető.

Ha megállapítható annak a nye­
reségnek a mennyisége, amelyet a 
tettes cselekményével illetéktelenül 
elért, a pénzbüntetés kétezer koronán 
felül, a megállapított nyereség két­
szeresére felemelt összegig terjedhet.

Az eljárás a közigazgatási ható­
ság, mint rendőri büntető bíróság. 
Budapesten pedig az államrendőrség 
hatáskörébe tartozik.

Egyeztető bizottság.
A rendelet érdekes újítása az a 

felhatalmazás, amelyet a kormány a 
belügyminiszternek és az igazságügy­
miniszternek ad, amikor feljogosítja 
Őket, hogy egyetértőleg kibocsátott 
rendelettel a lakás és egyéb helyiség 
bérletéből eredő kérdések kiegyenlí­
tésére egyeztető, vagy választott bíró­
ságokat döntőbizottságot, vagy ható­
ságot állapíthatnak meg és az erre 
vonatkozó eljárást szabályozhatják.

A rendelet november 13-án lé­
pett életbe.

Zempléneármegye
októberben.

8
A közigazgatási bizottság ülése.

— nov. 15.

Hétfőn délelőtt tartotta novem­
ber havi ülését Zemplénvármegye tör­
vényhatósági bizottsága Színjei Merse 
István főispán elnöklete alatt. A tárgy- 
sorozat ezúttal egy kissé élénkebb 
volt az előző ülésekénél, mert tárgya­
lásra került egynéhány személyi kér 
dés is. A vármegye közigazgatására 
fontos esemény azonban alig került 
napirendre, Főleg sablonos előadói

ze;m5pl'e n.

jelentések foglalták le az időt, melyek 
számot adtak a vármegye elmúlt havi 
közigazgatási állapotáról.

Az ülés az alispán jelentesevel 
kezdődött, melyet Bernáth Aladár II. 
főjegyző terjesztett elő a köve* kö­
zökben : , . . . . ..Alispánt Jelentős.

Személyi ügyek. Dr. Bajusz Zol­
tán árvaszéki ülnök, a megye kitűnő 
szorgalmas tisztviselője? a múlt hónap­
ban meghalt. A bizottság őszinte, 
nagy részvéttel vette tudomásul ki­
váló tisztviselőjének elhunytál. 
Bancsik Béla súlyos beteg. A bod­
rogközi járásba a főszolgabíró beteg­
sége idejére dr. Osváth Dezső tb. 
szolgabiró rendeltetett ki.

Közrendészet A csendőrkerületi 
parancsnokság jelentései szerint okt. 
hó folyamán következő büntetési ese­
tek fordultak elő: Hűtlenség 1, ható­
ság és hatósági közegek elleni erő­
szak 1, magánosok elleni erőszak 1, 
rágalmazás és becsületsértés 4, ember 
élete elleni büntettek és vétségek 4, 
testi sértés 33, magánlak megsértése 
magánszemély által 3, lopás 79, rab­
lás és zsarolás 3, sikkasztás, zártörés 
és hűtlen kezelés 3, jogtalan elsajá­
títás 3, orgszgdaság és bűnpártolás 
32, csalás 7, okiratiiam sitás 5, más 
vagyonának megrongálása 5, gyújto­
gatás és tüzokozás (tüzeset) 12, vas­
pályák, hajók, távírdák megrongálása 
1> fegyveres erő elleni büntettek és 
vétségek 9, hivatali és ügyvédi bün­
tettek és vétségek 1, egyéb törvé­
nyekbe ütköző büntettek és vétségek 
8, kir. járásbíróság hatáskörébe utalt 
kihágások 6, közig, hatóságok hatás­
körébe utalt kihágások 232 esetben.

Mezőgazdaság. A csépi és még 
folyamatban van. A krumplitermés a 
felvidéken kitűnő. A Hegyalján nem 
remeit bő szüretek voltak. — Csak 
Tailyán és Mádon eddig 5 millió kor. 
folyt be borokért. Az őszi szántási 
munkálatok nagyon szépen haladnak 
előre. Alispán előterjesztése folytán a 
nagymihályi járás jégkárosult közsé­
gei részére a földművelésügyi minisz­
térium 19 vaggon búza, 8 vaggon 
rozs, 1 és fél vaggon őszi árpavető­
magot engedélyezett.

Közegészségügy. A bodrogközi 
járásban: Zempiénagárdon hólyagos- 
himlőjárvány lépett fel. A közegész­
ségügy egyébkent kedvezőnek mond­
ható.

Közélelmezés. Jelenti az alispán, 
hogy az Országos Közélelmezési Hi­
vatal br. Kürthy vezetése alatt mű­
ködését megkezdette. A rekvirálás 
vármegyeszerte folyamatban van és 
november havában befejeződik,

Panaszok az újhelyi anyakönyv- 
vezető ellen.

Szentgyörgyi István sátoraljaúj­
helyi anyakönyvvezető-belyettes ellen 
az a panasz merült, fel, hogy a felek­
kel állandóan durván bánik, viselke­
dése egyáltalán nem állami hivatal­
nokhoz illő, ezért a polgármester más 
anyakönyvvezető-helyettes kinevezése 
iránt tesz előterjesztést. Elő térj esz lé­
sét azzal indokolja, hogy Szentgyör­
gyi néha napokig távol marad hiva­
talából, a polgármester idézésére meg 
nem jelent, az idézések átvételét meg­
tagadja. Bernáth Aladár II. főjegyző, 
mint előadó a fegyelmit megelőző 
vizsgálat elrendelése iránt tesz javas­
latot. A bizottság így is határoz, mert 
panasz’ottat felmenteni alkalmas em­
ber hiányában nem lehet.

Hadszolgáltatási kárigény.
Klein Sámuel budapesti fa,keres­

kedő a hadszíntéren előállott kárigé­
nyének megállapítását kérte. Az I. 
fokú hatóság által megállapított kár­
összeggel a károsult meg nem elége­
dett, igy került ügye a bizottság elé. 
Tekmiettel arra, hogy a kárigényt II. 
fokú katonai kiküldöttek részvételével 
lehet csak megállapítani, dr Szirma,y 
István főügyész előkészítő intézkedés 
elrendelését javasolja. A fiumei ke­
reskedelmi és iparkamara megkeresé­
sét rendelték el ama adatok közlése 
céljából, hogy az elpusztult áruk tény­
leg kidolgozott miifák voltak-e ?

Cznkraván József fakereskodőnek 
Tonolva községben egy csűrben tája 
volt elhelyezve. E csűrt egy- porosz 
katona részeg állapotában felgyújtotta, 
a fakeraskedő fája beégett e ezáltal 
14 300 kor. karja merült fel. I. fokú 
hatóság a kárt teljes egészében meg­
állapította. A bizottság utasította az 
I fokú hatóságot annak kin> omozá- 
sár a, hogy a károsult kára nem t„- 
rült-e meg tűzbiztosítás revén.

A betegmegfigyelő állomás által 
igénybevett területek kártalaní­

tása.
A sátoraljaújhelyi betegmegfigyelő 

állomás által igénybevett területek 
kártalanítása tárgyában a megállapí­
tott eszközlő bizottság úgy döntött, 
hogy a Deltán tűi fekvő területek 
tulajdonosai □ ölenkint, 8 K.-t kap­
nak, míg az innen fekvő területek 
tulajdonosait ölenkint 3 K. illeti,, Dr. 
Isépy és tsai felebbeztek a megálla­
pítás ellen s 8 K. helyett 12 K.-ban 
kérik az egységár megállapítását; a 
köz'g. bizottság saját kebaietői egy 
szakéri őbizottságot küld ki Dókus 
Érnő, Meczner Béla, Szilassy György 
tagok részvételével.

Hatályon kívül helyezett 
felfüggesztés.

Pajor János nagymihályvidóki 
körjegyző fegyelmi ügyében a bizott­
ság a fegyelmi eljárás fenntartása 
mellett a felfüggesztést hatályon kí­
vül helyezte. A felfüggesztés oka az 
volt, hogy Varga Janos népfelkelő 
későn vonult be póttestóhez s véde­
kezésül azt adta e.ő, hogy a körjegyző 
halasztást adott neki a bevonulásra, 
50 K.-t fizetett a jegyzőnek a kér­
vény szerkesztéséért, 20 K.-t pedig 
külön azért, hogy a felmentési hatá­
rozatot otthon b\várhassa. A katonai 
hatóság a felvett jegyzőkönyvet át­
tette a honvédelmi minisztériumhoz, 
innen a belügyminiszterhez került az 
ügy ki, vizsgálat megejlését rendelte 
el. A panaszlott körjegyző előadása
szerint ő a kérvényért 5 K.-t fogadott 
el, mig az ezenfelüli összeg-1 a kér­
vényező beleegyezésénél és kérelmére 
dr. Lővy ügyvédnek utalta a felmen­
tési kérvény elintézésének kisürgeté- 
sóért. Állítása igazolására nyugtákat 
csatolt.

Többi ügyek.
Árvaszéki elnök jelenti, hogy a 

hadiárva-alap vármegyénkben 17,000 
koronára emelkedett.

Főorvos előterjeszti a megy aszói 
szeméiyjogu gyógyszertár elnyeréséért 
pályázok névsorát. Csiszár Béla, Gara 
József, Henter Julia, Koczó László, 
Körmendi Mihály, Leib Rezső és Vér­
tes Sándor oki. gyógyszerészek kér­
vényei érkeztek be a határidőn belül. 
A bizottság a döntést későbbre ha­
lasztotta.

Végül Gnádig Lipót főmérnök 
válaszolt br. Senuyey Miklósnak a 
916. szept. havában tartott bizottsági 
ülésen a Nagyköves—Őrös útvonal 
javítása tárgyában tett interpelláció­
jára. A válasz tudomásulvétele után 
elnök az ülést bezárta.

8 ilLÜBHÓBOE
A sajtóiroda hiteles távirati jelentése.

1600 román fogoly.
Budapest, nov. 14. 

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:
Keleti hadszíntér :

Mack e risen vezértábornagy 
hadcsoportja: A dunai monito­
raink Giurgiu közelben igen erős 
ellenséges beavatkozás dacára 7 
részben megrakott uszályhajót 
zsákmányoltak. J J

Károly főherceg vezérezredes 
harcvonala: Orsovánál megtisz-

November 15.
titottuk a Cserna jobb partját
Oláoherszág északi részébn
harcok ránk nézve áll»„L 

__ i_ . aiiaQuoankedvezően folynak, a ieKU«laia 
két napon itt 1600 fogL, 1 
gépfegyvert és 1 ágyút a,J 
toltunk be. y

Az ojtozi szorosnál a romi 
nők folytatják támadásaikat l 
tölgyesi szakaszon az oroszok * 
határtól nyugatra több magasi! 
tót kényszerültek feladni,
benybtől északra egy orosz elő 
retörésük meghiúsult.

Lipót bajor herceg vezértá­
bornagy harcvonala: Nincs ni. 
ság.
Olasz hadszíntér.

Jelentősebb esemény nem
történt.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese

Eseményeit a tengem
Budapest, nov. 14.

November 13-ról 14-re vir­
radó éjszaka egy tengeri repü- 
Jlőrajunk a Doberdónál katonai 
építményeket és Belignánál az 
ellenség védelmi repülőrétét rob­
banó és gyújtó bombákkal igen 
hatásosan bombázta. Több han­
gárt telibe találtunk és nagy 
tüzet idéztünk elő. A heves lö- 
vetés ellenére valamennyi repü­
lőgépünk sértetlenül tért vissza.

Flottaparancsnokaág.

A bottyáni
Nagyasszony.

50 éves jubileum.
— nov. 15.

Ritka ünnepély színhelye volt 0 
hó 11-én az öreg bottyáni kastély, 
özv. br. ’Senuyey Pálnó sz. br. Fiáth
Mária lakhelye.

Mikor 50 óv előtt hazánk kétfelé 
is háborúban állott, az ifjú báróné, 
az akkori tárnokmester neje, állan­
dóan kisérte Ő Felségét, áldott em­
lékű Erzsébet királynénkat Budapest 
különféle kórházaiba és az ő ritka 
önfeláldozásával és tevékenységével 
enyhítette szenvedő hőseink fájdal­
mait. Most 50 év után újra ott látjuk 
a „Bottyáni kegyelmes Asszonyt" azot 
sorában, akik a Vörös Kereszt szol* 
gálatában működnek. Mindjárt a há­
ború legelején a sátoraljaújhelyi Er­
zsébet közkórházban dr. Cbudovszky 
Móric vezetése alatt végezte az ápoló­
női tanfolyamot és fiával, br. ’Sennyey 
Bálával együtt tartja fenn a battyám 
22 ágyas Vörös Kereszt kórházat.

A legodaadóbb buzgalommal és 

igazi anyai szeretettel ápolja Ő maga 
betegeit és sebesültjeit és boldog 
a szenvedő katonánk, aki a bottyáni 
kórházban találja a legkitünőb 0

Ő cs. és kir. fensége, Ferenc Sal­
vator főherceg, mint Ő Felsége 
lyettese a Magyar Szent Korona 
rös Kereszt Egylet védnökség 6 ’ 
kegyelmes Asszony ritka r ® , .* 
méltányolva, már előbb is a »

November

fényes VörösÍzesítette öt, 
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Kereszt kitüntetésben 
^tette őt, most újonnan kifejezte 

és elismerését egy meleg sza-
1 lkai telt kéziratban. 

á Úgy a battyáni sebesültek, mint
ész környékbeli nép tolmácsolni 

Ina az áldott lelkű Nagyasszony- 
^ ez alkalomra háláját és szeren- 
íánatait - akire ráillik a magyar 

mondás, hogy az Isten jókedvében 
leintette - és e hó 11-én megtar- 
•0*t szép ünnepély keretében jelentek 
jég a kegyelmes Asszony gyerekei, 
lankái és rokonai, úgyszintén Bottyán 
es környéke apraja, nagyja a bottyám 
kápolnában, hol br. ’Sennyey Pál volt 
•árnokmester, országbíró és az arany- 
gyapjas rend tulajdonosa nyugszik a 
családi sírboltban.

Az ünnepélyes szent mise után 
verőfényes, remek őszi napon az ős 
enyőfákkal díszített parkban sorako- 
-0tt a 22 most ápolásban részesülő se­
besült gr. Wolkenstein Oswald Őrnagy 
Vörös Kereszt főmegbizott vezetése 
alatt, aki az oly ritka odaadással ápol­
tak nevében fejezte ki szerencsekivá- 
natait.

Ezután gr. Széchenyi Wolken­
stein Ernő kapitány, Vörös Kereszt 
megbízott olvasta fel Ő cs. és kir. 
Fensége kéziratát. Loyda főt. plébános 
szép beszéde után, aki szívhez szóló 
szavakkal ecsetelte az egész vidők őr­
angyalának áldott tevékenységét, még 
a falu tanítója is egynéhány meleg 
szóval gratulált és harsogó „Éljen “- 
ek fejezték be a valóban ritka ün­
nepélyt.

Az ünnepély után következő ebéd 
alatt a család tagjai a kegyelmes Asz- 
szonynak egy szép ezüst emléktárgyat 
adtak át, amelyen az a ritka, taián 
példátlan tény lett megörökítve, hogy 
1866 ban és most, 50 óv után 1916 os 
világháború alatt is áldásos tevékeny­
séget fejtett ki a bottyáni Nagyasz- 
szouy szenvedő hős harcosaink életé­
nek megmentésére, fájdalmainak eny­
hítésére.

vége egy újabb kérelem lesz, az na­
gyon csalódik. Csupán rá akartunk 
mutatni arra, hogy kik élnek a leg­
nagyobb nyomorban. És le akartuk 
szögezni azt a tényt, hogy épen ezek­
től a nyomorgó emberektől kívánja ma 

legmegfeszitettebb munkát a társa-a
dalom.

ben a pánik megfagyasztja a \( 
legség:et, megállítja a szivek d

Ujhely a füstért való rohamok 
»-.. városa. A helyi fronton min­
den élelmiszer és fogyasztási cikk meg­
hódításáért a legsúlyosabb oldalbadö 
fést is megvetve indul rohamra a la­
kosság. Van liszt-roham, cukor-roham, 
só-roham s mindenek előtt és állan­
dóan dohány-roham. A lehúzott redő­
ny ü nagytrafik előtt civil és katona 
egyaránt alkalmazza a kiképzés alatt 
vagy újságból szerzett stratégiai tu­
dását, hogy magát a puHig előre küzd- 
hesse. A pultig, amely mellett nem 
kenyeret, nem cukrot, nem sót, jjhariem 
csak egy élvezeti cikket árulnak: el­
füstölni való dohányt. A kellemet en- 
ségérf, a dohányhiányért a nagytrafi- 
kos a kicsiket és a közönséget, a ki­
csik a nagyot, a közönség pedig min­
degyiket hibáztatja és kritizálja. Hogy 
melyik részen van az igazság, nem 
kutatjuk, mert ennek is csak a há­
ború az oka. Minket különben is ez­
úttal egy egészen más szempont ér­
dekel. Az nevezetesen, hogy vájjon 
akadtak-e, vagy fognak-e akadni em­
berek, akik a dohányzásról u miatt 
leszoknak ? Istenem, igazán annyi él­
vezetről, annyi elsőrangú szükséglet­
ről, annyi jóról lemondtunk a hábo­
rúban, hogy csoda; hogyne lehetne 
tehát lemondani erről is. Végre, aki 
nem eszik, az meghal, de aki nem 
dohányzik, az nem pusztul el s kü­
lönben is, ma az emberek soha sin­
csenek úgy jól lakva, hogy az emész­
téshez az a bizonyos ebédutáni pipa 
vagy szivar annyira szükséges lenne. 
Füstölni és bort inni nem muszáj.}

Apró feljegyzések

0
 Szemérmes szegénység a neve 

annak a nyomorúságnak, mely 
békében is, de különösen e rettenetes 
időkben a középosztály szegény tag­

jaira nehezedik. En láttam a nyomor 
tanyáit sok helyen, én igyekeztem is 
segíteni mindenkin, akit csak egy fok­
nyira jogosulttá tett a segítésre a hely­
zete, a sorsa, hanem mindez csaa ba- 
gatell ügy ahhoz a nyomorúsághoz 
képest, amely a háború harmadik évé­
ben nálunk is és az egész országban 
most orvoslásra vár. S mindannak 
dacára talán ez a veszedelem az, a 
melyről a legkevesebbet beszélnek. 
Embertestvóreim l A favágó ma 30 ko­
ronát kér és keres egy öl fánál s igy 
valahogy a megélhetési egyensúlyt 
fenn tudja tartani; az alsóbb osztály 
nyomorgói felé, ha í'elöltve rongyaikat, 
arcukon a dohos lakás, a rossz táplál­
kozás, a rendetlen életmód nyomaival 
kiáltanak a fórumra, száz oldalról hull, 
eseppeD, sőt csurog markukba, szá­
jukba a segítség. De ki gondol azzal 
u középosztályhoz tartozó családdal, 
^Helynek rendes ruhában kell járni, 
becsületesen kell élni s 30 napig kel­
tbe ennie 200—240 korona fizetés­
id * gondol arra, hogy mit eszik 
euből másod vagy harmad magával ? 
jkávót 70 filléres tejből, vagy rántot- 
jUt 32 filléres tojásból, vagy húst H 
fOronás zsir mellett ? Ugy-e még tré- 

■_ is rossz ? I S ha most ezek után
^laki aat hiszi rólam, hogy a cikk

Segítsük
az erdélyi menekülteket.

a
Ruházzuk fel valamennyit

— nov. 15

A felvidékről elindulnak az er­
délyiek haza a sietve elhagyott haj­
lékokhoz, a román duiás szomorúvá 
tett üszkös fészkeihez minden egyes 
induló vonat ezer derék székelyt visz 
haza szegény, szomorú, megtaposott
Erdélyünkbe. . ..

Felsőmagyarország magyarszivu 
népe hü maradt hagyományaihoz es 
a maaa kis javát igyekezett megosz­
tani a föidönfutásra jutott derék test­
vérekkel, akik megszenvedték a hazai 
rög szeretetének nehéz martiriumát. 
Történelmünk sötét lapjai lesznek 
azok, amelyek az erdélyi románjáras- 
ról fognak beszélni késői utódoknak, 
akik e kegyetlen viharból csak az 
emlékeket ós tanulságokat fogják
megismerni. . , .

Milyen más érzéseink vannak
ma, amikor útnak mdithaj'uk az er­
délyieket haza, a kis szély hazak teo , 
mint amikor fekete vonatok ontottuk 
hozzánk a tűzhelyektől elszakított 
testvéreket, A történelem milyen na­
gyot lendült utján azóta, hogy a io-
mán árulás megrohanta határainkat.

A román sereg becstelen mámor 
ral vetette magát földünkre és mint 
ui tatárjárás, száguldta végig a sze­
líd, kedves erdélyi falvakat. Mögo. 
egy áruló nép ujongott, amely diada 
lók piros álmaitól megrészegedve, kí­
sérte*^ tekintetével az előrerohanó *e-

r6ge Ami nekünk akkor fájdalom volt, 
ma nekik keserűség. A mi széné 
már indulnak vissza az: utón, y
“Lukra a ,g5u,;;osabb kaivána voU.
mánghadakk márTmáguk földjének
Tétaégbeesett védőiméi véreznek.
Nekik van már egy ercieiyuK,

ér me-
•v6«u6öl, Luugtuiuja a szívok dobba­
nását, úrrá teszi a félelem rt szketésót.
A som — ez a csodálatos igazságtevő 

Dobrudzsában méri rájuk a bün- 
hődést és ott sújt hátukra a bosszu- 
áiíás kemény ostorával, ahol egyszer 
rablásuk olcsó győzelmét ünnepelték.

Mekik vannak most már mene­
kültjeik és földönfutóik, ők látják a 
sápadt, beteg asszonyokat könyezni, 
ők ássák a tömegsírokat a menekült 
kis gyerekeknek, akiket a hideg, az 
éhség-jhervaszt korai halálra.

A mi vonatainkat az öröm röpíti 
a megszabadult erdélyi falvak fölé és 
nemsokára jön az üzenet a kálváriát 
járó székeiységröl: itthon vagyunk es 
gyomláljuk újra az őst kertet, édes 
magyar testvéreink . . .

*

De az első idők szenvedéseit ne­
künk kell könnyűvé tennünk. A ki­
fosztott, semmivé tett tűzhelyeket ne­
künk kell újraépítenünk. És nekünk 
kell felruházni is őket a tél hidege 
ellen., hogy aztán könnyebb szívvel, 
kevesebb gonddal foghassanak hozzá 
feldúlt tűzhelyeik újjáélesztéséhez.

Az a lelkes felhívás, amelyet gr. 
Széchenyi-Wolkenstein Ernőnő s dr. 
Orbán Kálmán h. polgármester adott 
ki az erdélyi menekültek felruházása 
érdekében, lelkes visszhangra talált 
városunkban. Szeretettel áldozza fel 
Sátoraljaújhely minden nemesér: lel 
kese dó közönsége nélkülözhető ruha 
darabjait, hogy segítsen otthonukba 
visszatért erdélyi testvérein.

Ámde minden áldozatkészség ke­
vés. Nem lehet eleget adni ahoz, hogy 
megfelelően pótolhassuk az elpusztu t 
javakat. És ezért újból kérünk min­
denkit, hogy ami nélkülözhetetlen ru­
hadarabja van, adja oda a városháza 
tanácstermében szorgoskodó hölgy bi­
zottságnak.

Minden ruhadarab egy emberéle­
tet ment meg a téli idő borzalmaitól 
és minden legkisebb áldozat ezernyi 
könnyet szárit fel, amit a nyomor, a 
szenvedés sajtolt ki számkivetésuen 
élt véreink szeméből.

HŰEK.

Báró Hazai Samu honvédelmi 
minisztert — mint a hivatalos 

lap közli — Őfelsége vezérezredessé 
nevezte ki. Ritkán keltett katonai 
kinevezés országszerte olyan osztat­
lan örömet, mint a honvédelmi mi­
niszternek ez a kinevezése. Mint 
katonát a legelsők között emlegetik 
a háború kezdete óta. Ritka szer­
vezőképességéért, a harctéri kato­
nai követelmények geniális felis­
meréseiért már számos kitüntetésben 
részesült. Mostani előléptetése méltó 
betetőzése a legfelsőbb kegy folytán 
neki juttatott kitüntetéseknek. De 
nekünk, újhelyieknek különösen 
nagy örömet okozott a kinevezés, 
mert hiszen mi tanúi voltunk ennek 
a hatalmassá fejlődött katonai ka- 
rier kezdetének. Mint fiatal vezér­
kari tisztet, az újhelyi helyőrséghez 
osztották be csapatszolgálatra és 
egyéni kiválóságaival fiatal kora da­
cára is a társadalom számottevő, 
mérvadó tagjává nőtte ki magát rö­
vid idő alatt, — 0 volt az újhelyi 
helyőrség legnépszerűbb tisztje, aki 
részt vett minden társadalmi moz­
galomban és -nélküle el sem lehe­
tett képzelni semmiféle társadalmi 
akciót. A legnépszerűbb újhelyi hon­
védtisztből ma az ország legnépsze­
rűbb minisztere lett és jól mt gér­
demelt előléptetése most már nem­
csak a mi szűk körünkben, de szerte 
az egész országban kelt általános
örömet.

— Matolay Ida meghalt. Szomorú 
gyászesetről kell ismét számot adnunk. 
Matolay Ida — Matolai Etele nővére 
— 84 éves korában f. hó 13-án el­
hunyt. Matolay Ida hosszú idő óta 
együtt lakott bályával, Matolai Ete­
lével, akinek féltőén viselte gondját 
mindig. Különösen utóbbi időben, ami­
kor a halálos kór már erősen lenyű­
gözte az ősz alispán hatalmas szerve­
zetét, éjt napot egybevetve ápolta bá­
tyját. — Úgy látszik ez a tulerőltetett 
munka ártott meg az ősz úrnő egész­
ségének, mert néhány hónappal dicső 
emlékű bátya halála után ő is követi 
a halálba. Temetése ma, 15-én d. u. 
fél 3 órakor lesz a régi r. kath. temető 
családi sírboltjába.

— Adomány a Vörös Kereszt ré­
szére. A Vörös Kereszt egylet részére 
újabban adakoztak: Egy népfelkelő 
20 kor. 90 fillér, a sátoraljaújhelyi já- 
rés főszolgabirája egy ügyből kifolyó­
lag 10 korona.

— Eljegyzés. Dinnyés Árpád, la­
punk kiváló munkatársa eljegyezte 
Paraszkiu Arankát Fehértemplomban.

— Maximálták az instruktorok 
árát. Az általános maximálás! láz 
végre odáig fejlődött, hogy az instruk­
tor! dijakat is maximálták. Nagyvá­
radon a szülők nem voltak megelé­
gedve azzal, hogy amikor minden 
100—200 százalékkal emelkedett, az 
instruktorok is felemeljék követelései­
ket 20—40 koronáról 40—80 koro­
nára. Árdrágítás miatt bejelentették az 
esetet a nagyváradi premontrei fő­
gimnázium igazgatóságának, mely 
konferencián foglalkozott a bejelen­
téssel és úgy határozott, hogy a diák 
rráadásáért 30 koronánál többet ha­
vonként nem követelhet. Hogy ez a 
határozat a szegény diákokra nézve 
nem sok méltányosságot tartalmaz, 
azt talán nem kell külön felemlíte­
nünk.

— Kereskedelmi érettségit tett 
fiatal ember irodai alkalmazást keres. 
Cím a kiadóhivatalban.

— A városi moziban ma, szerdán 
2 előadásban kerül bemutatásra a fő­
városban óriási sikert aratott nagy­
hatású dráma: „Az áruló szerep", egy 
filmszínész tragédiája 3 felvonásban, 
a főszerepben Alf Blütecher, a kiváló 
dán művész. Egy kitűnő vígjáték: 
sAz ötórai tea" és háborús híradó te­
szik a kisérő műsort. — Holnap este 
egy kitűnő Nordisk-ujdonság bemuta­
tója lesz : „A könnyelmű fiú" nagy­
szabású dráma, a főszerepben : Betty 
Nansen a dánok legkiválóbb tragikája. 
Ezenkívül színre kerül: „Az asszony 
furfan" mulattató vígjáték a legkivá­
lóbb dán művészek előadásában.

— Nyilvános köszönet. A Sátor­
aljaújhely és Vidéke Általános Nő­
egylet a hadbavonultak gyermeiknek 
iskoláztatási költségeik fedezésére 
nagytiszteletü Enyedy Andor ref. lel­
kész utján 200 korona adományt jut­
tatott kezemhez, amelynek átvételét 
ezennel elismerem. Hönsch Dezső, 
mint a segély-bizottság pénztárnoka.

— Hogy büntetik Németország­
ban a maximális árak túllépését ? Az 
oberschöneweidi Német Fémművek: rt. 
két igazgatója azzal a váddal került 
a berlini büntetőbíróság elé, hogy fé­
mek bevásárlása során 420.000 már­
kával tulfizették a maximális árakat. 
Az áliamügyész az egyik igazgatóval 
szemben egy évi fogház és 1UU.UUU 
márka pénzbüntetést, a másikkal szem­
ben három hónapi fogház és 5U.UUU 
márka pénzbüntetés kiszabását indít­
ványozta. A bíróság a vádlottak bün­
tetlen előéletét enyhítő körülménynek 
vette és ez alapon mellőzte a fogház- 
büntetést, de az egyik igazgatót du.uuu, 
a másikat 10.000 márka pénzbünte­
tésre ítélte.

— Cimbalom oktatás. F. Werner 
Sári cimbalomtanárnő ez utón hozza 
az érdeklődők szives tudomására, hogy 
Erzsébet Királyné utca 18. szám alatt 
levő lakásán tanítványokat elfogad.

Főszerkesztő és lsptolajdonos: Síiért Ofilz
Felelős szerkesztő: Or. Helllnger IgnAos,
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üersenytárplás.
A sátoraljaújhelyi kir. törvényszéki fogházban letar­

tóztatottak részére 191/. évi januar ho 1‘t.0 ' '
deczember hó 31-ig szükséges kenyér biztosítására verseny
tárgyalást hirdetek. , , ...

" Felhívom a vállalkozni szándékozókat, hogy zárt írás-
beli ajánlatukat hozzám 1916. évi deczember ho 5-ik 
napjának d. e. 9 órájáig adjak be. A később eikezo 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Szóbeli" versenytárgyalásra 1916. évi deczember ho 
5. napjának d. e. 10 óráját a kir. ügyészség helyisegebe
kitűzöm. , . , n

Sátoraljaújhely, 1916. évi november ho 9 en.

Dr. £iszy Viktor,
kir. főügyészi helyettes.

(jpr.F.V PEZSBOBVflllf
A KÉPVISELETE
■ SÁTORALJAÚJHELYBEN

PRINCZ DÁNIEL
törv. bej. keresked. ügynökségénél

Wekerle-tér 2.

egy gönczi hordó asztali 
bor jutányos áron.

Czim a kiadóhivatalban.
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Vérszegénység, sápkór, idegesség és 
gyomorbajok ellen legkiválóbb gyógyszer a

Tokaji china vasbor
mely valódi tokaji borból készül. Felnőttek 
és gyermekeknek egyaránt, mint kiválóan 
tápláló, erősítő, az emésztést elősegítő szer 
a legjobban ajánlható.

Egy ihrcg óra 3 korona. =z
Kaphatói:

„Szt.-flntal" gyógyszertárban
Sátoraljaújhely, Szechényi-tér.

m -papír
1000-kint 40 fill.-ért kapható a kiadóhivatalban
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mondotta 
német birodl 
zetes gyűlési 
szólhat a íaj 
méltó korm 
nekünk, a 
jut is szegéi 
kezetileg és 
zott Magyart 
lenül heverő! 
természeti k| 
lan emberi 
nak. Hiszen 
lehet tehetst 
dag, hogy 
fiának rátérj 
jét, képesst 
hevertesse 
ság, hogy 
kel rosszul gl 
tudja, hogy a| 
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— ha ugyai 
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tebb ?

A kozol 
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zérek és ti| 
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sem járván; 
szokott ránt 
itt rendszel 
múlva derül 
tettünk, cq 
derül ki, 
már meg i| 
ganizrnusát 
észre, bog] 
elborította

Nincs á 
szerve, ne 
megnyilatk 
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nyomni, > 
két meg n 
juttatni, 
iskola 
denkine! 
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nek ki 
ségek l
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